智浪教育—普惠英才文库

2008学年度第一学期普陀区高三质量调研地理试卷2008.12
考生注意：

1．试卷满分150分，考试时间120分钟。

全卷包括两大题，第一大题为选择题，第二大题为综合分析题，包括共同部分和选择部分。

2．第一大题由机器阅卷，答案必须全部写在答题卡上。

3．第二大题采用人工阅卷，考生应用钢笔或圆珠笔将答案写在试卷上。所有考生应完成本大题共同部分；选择部分分为A、B两组，两组试题分值相同；考生可以任选一组答题，但不能交叉答题，如果考生交叉答题，只对A组的应答进行评分。
	得分
	评卷人

	
	


一、选择题（共50分，每小题2分，每小题只有一个正确答案。）
(一)中国第２５次南极科考队于2008年１０月２０日从上海启程，经过长达约３０天艰难跋涉,抵达中国南极中山站，科考队将确保完成中国２００８至２００９年度科学考察和后勤保障任务,包括在南极内陆最高点建设中国第一个内陆考察站——昆仑站。
1．中国已建的两座科考站,其中长城站(62°13′S,58°58′W)位于
中山站（69°22′S,76°22′E）的方向是（   ）

A．东南方向   
B．西南方向 
C．东北方向   
D．西北方向 

2．下列有关于南极洲叙述不正确的是（   ）

A．是世界上平均海拔最高的大洲

B．绝大部分属于苔原气候，气候寒冷，11月至第二年3月为暖季
C．淡水资源丰富，生物资源贫乏，盛产鲸、磷虾等

D．基本上在南极圈内 

3．南极洲和北冰洋都处于高纬度地区，但南极洲比北冰洋更冷，下列说法错误的是(   )
A．南极洲热容量比北冰洋小            B．南极洲地势比北冰洋高

C．南极洲晴天比北冰洋少              D．南极洲对太阳辐射的反射比北冰洋强

(二)人类创造的灿烂文化深受地理环境的影响。

4．下列传统节日中，与温带草原有关的是（   ）

A．那达慕          B．端午节        C．春节           D．重阳节
5．以下有关黄土高原地域文化特色的描述正确的是（   ）

A．著名的地方戏曲和民歌形式是秦腔和信天游

B．传统民居为泥草房和泥瓦房

C．饮食以面食和肉食为主，喜辣

D．崇奉海神，敬奉妈祖

6．我国江南水乡的艺术特色是（   ）

A．泼辣            B．幽默           C．豪放           D．细腻
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（三）图1表示某产业在世界上的迁移过程。
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7．图1中反映的产业部门可能是（   ）



  A．玩具制造    
B．汽车产业   
C．石化工业
D．钢铁工业

8．该产业部门属于（   ）






A．劳动力主导型工业            
B．技术主导型工业  


C．原料主导型工业            
D．资金密集型工业
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（四）读下面“①～④四幅地貌景观图”。
9．关于构成①～④地景观的岩石及其岩性的叙述正确的是（   ）

A．①景观中的岩石为喷出岩，在陆地表面分布最为广泛


B．②景观中岩石的岩性可能上硬下软
C．③景观中的岩石为大理岩，易受酸性雨水侵蚀


D．④景观中岩石属于变质岩，层理构造清晰
10．关于形成①～④地景观的地质作用，叙述正确的是（   ）       

A．①景观中的奇峰怪石为流水溶蚀作用形成



B．②景观中的地貌为风积地貌
C．③景观为早期受岩浆侵入影响变质的岩层，后抬升至地面形成

D．④景观为壮观的大峡谷，由岩层断裂和流水侵蚀作用形成
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(五)从今年至2012年，将会出现少见的“中国日

食年”，这6年间在中国境内可看到各类日食达8
次之多。其中2009年7月22日上午10时34分前
后将发生日全食，上海等城市可观赏到日全食的
全过程。

11．出现日全食时，月球在图2中的位置是  （   ）
A．a处
B．b处


C．c处
D．d处
12．2009年7月22日月相与潮汐分别为（   ）

A．上弦月 小潮
B．望  大潮
C．朔  大潮
D．下弦月  小潮
13．天文爱好者在我国某地拍摄到一组日食照片，其中为日食结束阶段的是（   ）
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A．　            B．                  C．               D． 
（六）图3为我国某一山地的气温降水分布图。
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14．图3所示山地可能属于（   ）

A．台湾山脉         B．天山山脉

C．横断山脉         D．太行山脉

15．下列有关图3所示地区分析合理的是（   ）

A．降水水汽源自大西洋、北冰洋

B．气温年较差随高度增加而减小

C．海拔2km高处的气温近30℃

D．山麓到山顶依次出现的植被是：落叶阔叶林、 

针阔混交林、高山草甸、高山荒漠
（七）土地属于哪种使用方式，取决于这种使用方式所能产生的效益和地租支付能力。
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图4是某城市地租等值线分布图。
16．图4中地租等值线并不是呈同心圆，   

而是有明显的凹凸，造成局部区域地 

租等值线向城外凸出的主要因素是 （   ）　　　　　　　　　　                                                 

A．地形条件         B．交通运输   

C．人口分布         D．行政干预

17．若要在图4中的①②③④四处中选

建大型仓储式超市，最好选在（   ）

A．①处　　　　     B．②处    

C．③处　　　       D．④处

18．中央商务区一般位于图4中的(   )

A．①处　　　　 　　B．②处          C．③处　　　     D．④处

(八) 下表是中国、英国、印度、俄罗斯四个国家的土地利用类型的百分比。 
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          国家

土地类型
	甲
	乙
	丙
	丁

	耕地
	24
	15.3
	55.9
	10.4

	林地
	19.5
	45.6
	9.3
	13.9

	草地
	40.2
	15.7
	10.7
	33.8

	其他
	16.3
	31.4
	24.1
	41.9


19．表中甲、乙、丙、丁四个国家分别是（   ）

A．中国、印度、英国、俄罗斯
       B．俄罗斯、英国、中国、印度 
C．英国、俄罗斯、印度、中国
       D．印度、中国、俄罗斯、英国

20．表中甲国农业地域类型属于（   ）

A．水田农业
                       B．高度发达的商品化混合农业

C．热带种植园农业
                   D．牧场畜牧业

21．丁国耕地比重远低于丙国的主要原因是（   ）


①国土面积小于丙国                 ②山区面积广大


③干旱半干旱面积较广               ④人口密度大于丙国

A．①④
         B．②④
       C．①③
          D．②③

(九)图5中M表示我国某县2007年农产品产值构成。
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22．影响该县农业发展的首要区位因素是（   ）       

A．地形和气候
      B．土壤和水源      

C．市场和交通       D．政策和劳动力

23．该县在“十一·五”规划中提出大力发展城郊
的“都市农业”，以下适合“都市农业”发展
的产业部门有（   ）

A．观光农业         B．商品谷物农业     

C．畜牧业           D．水稻种植业
（十）“牧童经济”是一个生动的比喻，使人们想起牧童在放牧时，只顾放牧而不管草原的破坏。它是英国著名经济学家K·E·博尔丁提出的一种对自然界进行掠夺、破坏的经济模式。其主要特点是把地球看成一个取之不尽的资源宝库，并进行无限度的索取，使自然生态遭到毁灭性的破坏，并造成大量废物，污染环境。

24．下列恶果，不是由“牧童经济”造成的是（   ）

A．沙尘暴加剧      B．农药污染       C．臭氧层“空洞”  D．破坏性地震

25．下列经济模式，属于“牧童经济”行为的是（   ）

A．黄河出现凌汛                       B．围湖造田，增产粮食

C．南水北调，解决北方水荒             D．黄土高原植树种草，防止水土流失

二．综合分析题（共100分）

第（十一）题至第（十六）题为公共部分

	得分

得分
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（十一）阅读下列“汶川地震的震中、震源示意图”和材料信息，结合所学知识，回答问题。（共15分）
北京时间2008年
5月12日14时28分，我国四川地区发生里氏8.0级强烈地震，震中位于汶川县映秀镇（约31°N，103.4°E），汶川地处我国龙门山构造带，处地震多发地区。截止18日14时，汶川地震涉及四川西部13个市县，几十个乡镇，波及相邻省区，共造成32477人遇难，220109人受伤，殃及4000多万人口。
1．根据______________________学说，世界上的地震大多集中在岩石圈板块交界处，汶

川地处我国龙门山构造带，从世界上大的板块构造单元看，汶川地震时由于            板块

和                  板块相互碰撞形成的。

2．地震发生时，震中区人们感到地面震动的情况是                          ，原因

是                                                               。
3．此次地震灾害显示出自然灾害的_　　___、   　　  、  　　  和群发性等主要特点。
4．从图中可以看出，汶川及周边地区的地形特征是______________________________，当强烈地震发生时，容易引发_________________、_________________等次生灾害，这一方面会引

起更多的人员伤亡，另一方面会造成道路受阻，给救援工作带来极大困难。

5．此次汶川地区的最大地震烈度达11度（标准为：毁灭，房屋大量倒塌，路基堤岸大段
崩毁，地表产生很大变化）左右，影响烈度的主要因素有震级、________________、_________________、地质构造和地面建筑情况等。

6．当大地震突然发生时，正确的避震做法是（   ） 

A. 躲在附近没有支撑物的床上    

B. 选择躲在厨房、厕所、储藏室等开间小的地方

C. 蹲在内墙的墙根、墙角            

D. 坚固的家具附近，甚至是桌、床下

E. 用手护住头、颈部，用湿毛巾捂住口鼻

F. 赶快进入电梯下楼

G. 躲在室外大型广告牌下

	得分

得分
	


（十二）读下列“世界城市化发展趋势”表，回答问题。（共12分）

	年 份
	世　界
	发达国家
	发展中国家

	
	城市人口（亿）
	城市化水平（%）
	城市人口（亿）
	城市化水平（%）
	城市人口（亿）
	城市化水平（%）

	1960年
	10.32
	34.2
	5.71
	60.5
	4.60
	22.2

	1970年
	13.71
	37.1
	6.98
	66.6
	6.73
	25.4

	1980年
	17.04
	39.6
	7.98
	70.2
	9.66
	29.2

	1990年
	22.34
	42.6
	8.77
	72.5
	13.57
	33.6

	2000年
	28.54
	46.6
	9.50
	74.4
	19.04
	39.3

	2010年
	36.23
	51.8
	10.11
	76.0
	26.12
	46.2


1．通常用　　　　      　　比重来衡量城市化水平。在19世纪的100年间，世界城市化水平仅上升了10个百分点；而20世纪最后40年间，世界城市化水平上升了　　　个百分点，说明当今世界城市化发展的特点之一是　　　　　　　　　　　　　　。

2．从20世纪　    　　　年代起，发展中国家城市人口开始接近并超过发达国家；至2000年，发展中国家的城市人口是发达国家的约　　       　倍，说明当今世界城市化的重心已由　　　　　　　       国家转移至　　　　　　　　国家。

3．根据表中数据计算可得出，到2010年世界总人口约达70亿，其中发达国家的总人口[image: image11.png]


约达　    　　亿，因此控制　　　  　　国家的人口数量是当务之急。
4．依据表中数据，绘制“世界城市化发展趋势”图。（要求用折线图分别表示发达国家与发展中国家的情况）

	得分

得分
	


（十三）读下图，图a外圆为晨昏圈，中心点O为太阳直射点，N为北极点，A点经纬度为0°、66°34′N，回答问题。（共1２分）
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1．此时，太阳直射点的经纬度是      、       ，北京时间为    月      日        时。

2．这一天地球上出现极昼的范围是                    ，上海日出时物体的影子朝向
　为          方向。

3．这段时间上海的天气状况很可能是                ，简述判断理由是              
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 。
4．一个月后，上海的天气状况很可能是                  ，在图b中画出此时控制
　上海的天气系统的水平气流运动方向。  
	得分

得分
	


（十四）读“某区域地形图“，回答问题。（共10分）
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1．D点海拔高度是      米，C点所在的地形部位是　　　　，其相对高度最多不会超
　过      米。

2．甲地的地形为        ，形成的主要外力作用是                               。

3．甲是一个著名的旅游地。据图判断，该地吸引游人的自然景观可能是         地貌，这种地貌在我国                   区分布最为突出。
4．如果要在A、B两处选一处建水库大坝以解决甲镇的缺水问题，大坝应建在　　　处比较合理，理由是                                                            

                                                                          。
	得分

得分
	


（十五）阅读下面材料，回答问题。（共12分）
“世界环境日”为每年6月5日，是联合国最重要的纪念日之一，旨为提高世界人们的环保意识和增强政治上的影响力。2008年“世界环境日”的主题是“转变传统观念，推行低碳经济”。各国已经认识到气候变化正在发生这一不争的事实，联合国环境规划署要求各国政府、企业、社区关注采取积极的应对措施。
1．全球气候变化最主要的表现是什么？根据所学原理解释原因。

                                                                           。

2．试列举说明上述气候变化对生态环境的主要影响。

                                                                            。

3．“转变传统观念，推行低碳经济”你认为可采取哪些措施应对上述气候变化？你个人可以为此做哪些？（至少例举两条）

                                                                           。
	得分

得分
	


（十六）读“某区域等压线图”，回答问题。(19分)
[image: image15.png]


1．量算出AC两地之间的实地距离约为

      千米。
2．根据图示判断，加尔各答市此季节盛 

行              风，主要的气象灾 

害是     灾害。

3．此时，我国的一艘商船由广州去法国，
经过北印度洋时的航行情况        
（顺、逆）风        （顺、逆）流 。  
4．分析区域内的河流共同的水文特征                                              

                                                                       。
5．B省旅游资源极为丰富，被列为中国十大名胜之一的是              。
6．试分析C省应如何因地制宜以加快经济发展？

                                                                         。
7．该区域正在拟建一条“泛亚大铁路”（东盟第五届首脑会议上提出的修建一条超越湄
公河流域范围，从马来半岛南端的新加坡，经马来西亚，中南半岛五国到中国昆明的“泛亚大铁路”）。试分析该铁路在该区建设时所面临的主要自然环境方面的难题以及修建该铁路对我国特别是对该地区经济发展的意义。

                                                                          。
以下为选择部分

A组

	得分

得分
	


（十七）读“某地地质剖面图”，回答问题。（10分）
[image: image16.png]



1．地质剖面图上，甲、乙、丙三处的地质构造分别是__________、__________、_________图中，陡崖出现在__________处。

2．甲处成为谷地的主要原因是                                                  
_________________________________________________________________________。

3．在图中数码①②③④所示地层中，有可能找到大量三叶虫化石的地层数码是______，有可能找到恐龙蛋化石的地层数码是__________，早期人类遗迹应该到数码__________代表的地层中去寻找。

4．在图中数码①②③④所示地层中，可能含有煤炭的地层是数码          ，当时的古地理环境是                                         。（简单描述）

	得分

得分
	


（十八）读漫画图，回答问题。（10分）
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1．根据右面漫画所揭示的问题，写出主题词并解释 

问题产生的原因。

主题词“                    ” 。
原因                                                                                                                                                

                                        。

2．据报道，上海可利用的淡水资源占本地区地表水资源的20%，上海市民每天人均用水量比欧洲、日本等地区国家还多20升，不少市民认为，上海有黄浦江作为水源，水费相对便宜，用水并不紧张，请据资料对上海地区水资源状况进行评价，并提出建议                                                           

                                                                          。
B组
	得分

得分
	


（十九）读“欧洲、非洲部分地区自然带分布示意图”，回答问题。（共10分）
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1．图中数码②表示的自然带是              ，  

该自然带大部分地区的气候特点是        

                                      。
2．数码③所在地区的气候类型是            。
植被类型是                             。
3．数码⑤所在地区属世界最大的沙漠       沙 

漠，该地区气候的主要成因是                  
                                        。
4．数码⑦所在地区分布着一些商品化程度高、 

产品几乎全部提供给国际市场的农业地域类
型，其名称是                ，专业生产的 

经济作物主要有        和咖啡等。
5．在数码①～⑦表示的自然带分布体现了        地带性规律，影响因素主要是       。

	得分

得分
	


（二十）读“黄山位置图”及相关材料，回答问题。（共10分）

黄山雄踞于安徽南部，南北约40千米，东西约30千米，风景区方园154平方千米，号称五百里黄山。黄山风景区被誉为国之瑰宝、世界奇观，已成为中华民族壮丽山河的象征。黄山集泰山之雄伟、华山之险峻、恒山之姻云、庐山之飞瀑、雁落之巧石、峨眉之秀丽于一体，尤以“奇松、怪石、云海，温泉”四绝闻名天下，是首批国家重点风景名胜区，亦是世界级的旅游胜地．1990年被联合国教科文组织列入受世界保护的人类自然遗产目录，2000年被评为AAAA级旅游区，已成为全人类的瑰宝。

1．黄山成为首批国家重点名胜区的原因是什么？

                                                                         。
2．试结合地理背景分析黄山一例独特的景观特点。
                                                                          。

3．旅客在黄山旅游时易造成哪些环境问题。

                                                                          。

4．简述黄山地区旅游业发展的重要意义。

                                                                            。
2008学年度第一学期普陀区高三质量调研地理试卷
参考答案             2008.12
一．选择题（共５０分，每小题2分。每小题只有一个正确答案）

1．D   ２．B  ３．C  ４．A  ５．A  ６．D  ７．A  ８．A  ９．B  10．D 
11．C  12．C  13．A  14．C  15．B  16．B  17．C  18．B  19．C  20．B 

21．D  22．C  23．A  24．D  25．B

二．综合分析题（共100分）

第（十一）题至第（十六）题为公共部分

（十一）（共1５分）

1．板块构造   印度   亚欧（共3分）
2．先上下颠簸，接着左右摇晃   地震波的纵波先于横波到达地表（共2分）
3．突发性       广泛性     破坏性（共３分）
4．多山地   滑坡   泥石流（共3分）
5．震源深度   震中距（共2分）
6．B  C  D  E（共2分）
（十二）（共12分）

1．城市人口占总人口    12.4　　城市化进程加快　（共3分）　　
2．70年代    2倍　　　发达　　发展中（共4分）　　　　
3．13亿（１３．3亿）　　　发展中 （共2分）
4．略（共3分：两组折线图正确分别得1分，整洁美观得1分）
（十三）（共1２分）

1．180°　23°26′N　　6 月  22 日（或２１日）  8  时　　（共4分）　　
2．北极圈及其以北地区　西南（共２分）　　　　
3．阴雨连绵、闷热潮湿（１分）　　夏季风推进到长江流域，在准静止锋的影响下，　
　形成梅雨天气（２分）
4．炎热干旱（1分）　　作图略（2分）
（十四）（共1０分）
1. 900   陡崖   800  （共3分）
2. 盆地  　流水侵蚀作用（共2分）
3. 喀斯特地貌　 西南各省（共2分）
4. A处（1分）  水库应建在口袋型洼地的狭窄出口处。甲地区有城镇，大坝建在B会淹没甲镇；而且这里的岩层是石灰岩，喀斯特地貌区不宜建水库。（共2分）
（十五）（共１２分）
1．全球变暖（1分）
主要原因是人类活动排到大气中的二氧化碳、一氧化二氮、甲烷、氟利昂等温室气体的数量不断增大。大气中的温室气体大量吸收地表释放的长波辐射，又以长波辐射形式反射回地表，使地表增温，产生温室效应。（共3分）
2．（共３分）
　（1）引起海平面上升。淹没沿海的低地、城市，加剧沿海地区海洋灾害的发生等。
　（2）造成暖热气候向极地扩展，伴随中低纬度内陆地区的干旱加重。
　（3）影响全球水循环的过程，改变区域降水量和降水分布现状。增加如洪涝、飓　
　　　风、干旱等极端气候事件的发生的概率。
3．（共5分）
　（1）改变能源结构，采用清洁能源，提高能源利用率，减少温室气体的排放。
　（2）植树造林，通过绿色植物的光合作用吸收二氧化碳，缓解温室效应。
　（3）加强国际合作，各国承担共同而有差别的责任。
　（4）学生从身边小事做起，举例合理即可。
（十六）（共19分）

1． 1085（１分）
2．西南季  洪涝 （共２分） 
3．逆   逆（共２分）
4．河流水量一般较大；夏季为汛期，冬季为枯水期；都没有结冰期；泥砂含量相对　　较小。（共4分）。
5．桂林山水（１分）
6．发挥气候暖湿的优势，大力发展花卉及热带经济作物的生产；加强磷矿、有色金属、原材料工业的发展和水能等开发；积极发展旅游业，带动相关产业的发展。（共3分）
7．自然难题：地表崎岖，地质条件复杂；多地震、滑坡、泥石流等灾害；需跨越多
　条大江大河。（共3分）
　意义：全国铁路末梢，铁路网少、偏、差的云南铁路将有望重新格局和定位形成　
　新的出海通道，加强我国与东南亚的经济和政治联系；加快湄公河流域丰富资源
　的开发；促进西南地区对外开放，有利于西部大开发战略的实施；带动西南地区　
　的经济发展。（答到三点即可，共3分）
以下为选择部分
Ａ组
（十七）（共10分）

1．背斜；向斜；断层；丙； （共4分）
2. 背斜顶部因受张力，岩层被破坏，容易被侵蚀成谷地。(1分)

4．④；②；①（共3分）
4．③②  植物茂盛的陆地环境（共2分）
（十八）（共10分）

1．全球水资源危机（全球水荒、全球水资源紧缺）（1分）
 自然原因：气候干旱和水资源时空分布不均；人为原因：人口激增和产业发展，用水量成倍增长；水资源利用率低，浪费严重；水资源受到严重污染。（共4分）
2．上海水资源总量充沛，但由于污染和过度采集，引起水源水质下降，上海已成为
　水质型缺水城市。为使上海实现可持续发展，应切实保护好水资源，防止水污染；
　科学用水；节约用水。（共5分）
B组

（十九）（10分）

1．亚寒带针叶林带（1分）   
夏季温和短促，冬季漫长寒冷，全年降水较少，集中夏季（1分） 

2．温带海洋性气候  温带落叶阔叶林（共2分）
3．撒哈拉沙漠    常年受副热带高气压带的控制和内陆信风影响（共2分）
4．热带种植园农业    可可（共2分） 

5．纬度  热量(共2分)

（二十）（10分）

1．有独特的“四绝”，高质量的旅游资源；附近有歙县、屯溪、九华山等景区，旅游资源的集群状况较好。（共2分）
2．如“怪石”是黄山四绝之一，黄山属于花岗岩断块山，由于受冰川作用和长期风化作用的原因，形成了黄山山峰上灵幻奇巧、形状各异的巨石。（共2分）
3．环境污染；对动植物资源和生态系统的破坏；对背景环境的破坏等。（共3分）
4．从带动经济发展；促进就业，加快农村劳动力转化；促进地区间文化和信息交流三方面加以分析。（共3分）
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汶川地震的震中、震源示意图
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某区域等压线图





欧洲、非洲部分地区自然带分布示意图
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